

Далекое — близкое

ПУСТЬ НЕ ОБОРВЕТСЯ НИТЬ...

Только через 46 лет они встретились в музее обороны Г. Днепрпетровска при средней школе № 100 — бывший начальник тыла 28-й кавдивизии Дмитрий Аксентьевич Яковлев и коновод этой же дивизии, в прошлом доброволец Красной Армии, Яков Иванович Бондаренко.

Воспоминаниям и перечислениям общих знакомых по дивизии не было конца. Бондаренко рассказывал, как гасил пожар на железнодорожном мосту через Днепр, как ходил в бой. На память о встрече сфотографировались, а заодно пригласили и автора этих строк, также участника обороны Днепрпетровска.

Почти полвека отделяют нас от тех дней, когда гитлеровские полчища рвались к городу, к железнодорожным богатствам Криворожья, угля Донбасса. Но на их пути стали 28-я кавалерийская дивизия, 160, 255, 275, 230 стрелковые дивизии, курсанты Днепрпетровского артиллерийского училища, 748 земляный полк, 8-я танковая дивизия, бронепоезд «За Родину!» и другие части и соединения. И все же, немцы превосходили нас как в количественном составе войск, так и по силе огня. И только смекалка и мужество на-

ших командиров и командующих соединениями предотвратили молниеносный захват города.

Легко овладев Днепрпетровском, гитлеровская механизированная колонна двинулась над Днепром, чтобы отрезать наши войска, оборонявшие город полукольцом, окружить и разбить их по частям. Но произошло невероятное. На пути стальной лавины, применив тактику Александра Невского, в селах Сухачевка — Диевка тщательно замаскировав и расставив танки, 8-я танковая дивизия и приданная ей артиллерия буквально разгромили эту колонну. Советское Информбюро сообщило, что под городом Днепрпетровском наши части подбили 99 танков, 100 автомашин с пехотой, уничтожили около 1000 солдат и офицеров. Организатором и руководителем этого боя был командир 8-й танковой дивизии полковник Ефим Григорьевич Пушкин, которому за это беспримерный

подвиг было присвоено звание Героя Советского Союза.

Под селом Краснополье вступила в бой с механизированными частями гитлеровцев 28-я кавалерийская дивизия. Командир 134-го кавалерийского полка этой дивизии майор Борис Андреевич Кротов возглавил в руках и с бутылками замгитлеровской смеси полк ринулся в бой, подрывая и поджигая стальные машины. Наступление врага было приостановлено, но велики были потери и в 134-м полку и в 28-й дивизии. Смертью храбрых пал и сам командир полка майор Кротов, которому за этот бой посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

С 20 по 25 августа на своем участке обороны от Криворожья до Запорожского шоссе курсанты Днепрпетровского артиллерийского училища, только призванные из вузов, мужественно сдерживали натиск врага, нанося ему ощутимые

удары, ни на шаг не отступая назад. Единственная в училище, шестнадцатая батарея, имевшая две пушки-гаубицы, под командованием старшего лейтенанта Михаила Алексеевича Крапивина встретила огнем своих орудий фашистские танки. И вот один за другим запылали четыре танка, остальные повернули назад. Руководил прямой наводкой старшина батареи, ныне проживающий в поселке Днепровский Верх — неднепровского района Тарсий Кириллович Кудрявцев. Все остальные пятнадцать батарей, вооруженные только стрелковым оружием, вели по врагу пулеметно-ружейный огонь. Во избежание больших потерь поступил приказ всем войсковым частям и соединениям, оборонявшим город, в ночь на 25 августа отойти на левый берег Днепра и занять там оборону.

И снова на левобережье насмерть стояли курсанты Днепрпетровского артиллерийского училища, проявляя массовый героизм и отвагу. Слабо вооруженные, почти 20 дней и ночей бились они с превосходящими силами врага, часто бросаясь в штыковые контратаки, на огонь отвечая огнем. Вот несколько боевых эпизодов из воспоминаний участников этой боя.

Когда в бою погибли командир одной из батарей первого дивизиона, а враг вел наступление, поливая свинцом курсантов, от немигущей гибели батарею спас Виктор Скоробогатко, бывший студент горного института. Он с гранатой в руке поднялся во весь рост, громко закричал: «За мной! Штыком колели врагов проклятых! Приладом бей фашистский сброд!» За ним ринулась вся батарея. Немцы не выдержали неожиданного поворота ратного дела, бросая убитых и раненых, они откатились на исходные позиции.

Курсант Григорий Синагофф проявил беспримерный подвиг у стен завода имени К. Либкнехта. Видя,

как под огнем двух вражеских пулеметов гибнут наши курсанты, он незаметно подкрался к пулеметным гнездам, забросал их гранатами. Уничтожив расчеты, схватил один из пулеметов. Пулемет оказался заряженным. Не раздумывая, Синагофф открыл огонь по врагу, чем обеспечил контратаку наших курсантов. Фашисты понесли большие потери в живой силе, а курсант за этот подвиг одним из первых в училище был награжден орденом Красного Знамени.

Об этих ратных подвигах наших бойцов и командиров при обороне Днепрпетровска подробно рассказывают учащиеся — экскурсоводы СШ № 100 Саши Ольховик, Варя Сирота, Наташа Томанская, Варя Плетьева и другие. А возглавляет совет музея и руководит всей военно-патриотической работой в школе учительница истории Лариса Яковлевна Рубина.

Участникам боев за Днепрпетровск здесь вручают памятный знак «Участвовавшие в обороне Днепрпетровска в августе-сентябре 1941 г.» Так не обрывается нить, связывающая дедов и внуков...

Ф. МОЧКАЕВ,
директор музея, бывший командир батареи.

Социальная сфера: служба человека

Из общественной приемной